

# 原生态纪录片展示河南农村抗疫鲜活图景

新华社记者 双瑞

乡村医生透过门缝给隔离户送体温表，村头大喇叭用方言播送疫情提醒，几个孩童自制简陋的旗杆举行升旗仪式……一部全程用手机拍摄的16分钟纪录片，展示了一个距离武汉700公里的普通河南村庄的抗疫图景，近日在网上广为传播。

“片子没有炫技，没有华丽辞藻，平实记录了普通人在疫情下的生活，非常打动人心。”网友评论称，纪录片《保卫靳庄——河南农村抗疫记》让人们看到了疫情下乡村的真实状态，以及统计数字背后一个个鲜活的面孔。

纪录片拍摄者乔艳杰没想到，返乡过年期间的凌乱记录，经过剪辑会产生这么大的影响，甚至登上了国家级专业电视频道。

片子从一个戴着口罩坐在家门口的老太太开始，她说“最近有病，怕传染”，被问知不知道什么病时，她的回答是“包虫病”，令提问者啼笑皆非。在河南省内黄县梁庄镇靳庄村，尽管村民们对“新冠肺炎”所知不多，生活却发生了史无前例的变化。

“大年三十一大早，村里的喇叭就广播了，让武汉回来的去登记。”听到喇叭响，回村过年的乔艳杰心里一动。这是武汉封城第二天，河南省累计确诊新冠肺炎32例，距离武汉约700公里的靳庄，已有4名村民从武汉打工返乡并居家隔离。

“我们村离武汉那么远都进行疫情防控了，事情可能比较严重，试试做个记录吧，先拍上半个月。”乔艳杰就职于一家资讯类视频平台，原本要被派往武汉，因私事滞留在老家。跟同事简单讨论后，他揣上手机就出门了。

从除夕到元宵节，他拍下了武汉返乡人员登记现场，村民家门上劝阻亲朋走动的打油诗，送货上门的热心超市老板；拍下了就地取材锻炼身体老汉，镇

上冷清的商业街，深夜仍有人值守的村口卡点；还拍下了无人机给全村消毒，老人对一方平安的祈盼。

“我本来希望片子像电影一样，有高潮起伏和结局，结果很平淡，没什么情节，特别担心大家看不下去。”乔艳杰说，这部16分钟片子记录了16天的乡村面貌，以时间线推进，没有任何花哨的加工包装，打动人心的可能正是真实的生活本身。

为了记录村民更本真的状态，乔艳杰放弃了单反相机这种影像和录音效果更好的工具。“端这么大一个机器，正常人表现都不会自然，在农村更显得突兀。”即使是用手机，他也经历了一个摸索的阶段。

最开始，他是举着手机拍，拍摄对象的视线与手机齐平。本来正好好好说话的人，一看手机举起来立马就一本正经，像发表演讲一样。试过几次之后，他发现手机放在胸口位置最不引人注目，村民的抵触心理也没那么强。

“拍之前我会提前跟他们说好，拍的过程中尽量不做太多动作，降低手机的存在感。”乔艳杰说，最关键的是，作为本村人，村民对他有熟悉和信任感。

拍摄期间，他每天睡醒第一件事，就是竖着耳朵等村里大喇叭广播。拿笔记下跟疫情有关的安排，然后骑着电动车在街上转，超市送货上门、村干部发传单、无人机消毒等镜头都是这么得来的。

没事的时候，他通常蹲守在卡点。谁来过，干什么，记录得一清二楚。半个月下来，涉及疫情防控的大事小情几乎无一遗漏。16分钟的成片，拍摄素材长16小时以上。

“疫情之下普通人到底怎么生活，这个片子用事实回答了这个问题。”乔艳杰说，片子本身没有达到自己的理想状态，影响却远远超过预期，原因或许正在于此。

## 欧冠八强迎来两支“新军”



亚特兰大队球员哈特鲍尔(左)和巴伦西亚队球员瓦斯拼抢 新华社发

新华社巴黎3月10日电(记者肖亚卓)这是一个创造欧冠历史的夜晚!德甲莱比锡队,建队才刚刚超过10年就历史性地打进了欧冠八强,他们在10日晚的八分之一决赛中主场以3比0完胜上赛季欧冠亚军托特纳姆热刺队,总比分4比0晋级。

而在另一片场地上,意甲的亚特兰大也在书写历史——建队113年以来首次参加欧冠联赛,他们在第一场没有观众的进球大战中,以4比3战胜西甲劲敌巴伦西亚队,以总比分8比4获得一个八强席位。

同一个夜晚,欧冠八强迎来了两支“新军”。由于新冠肺炎疫情的影响,巴伦西亚主场与亚特兰大的比赛空场举行。首回合比赛中,“蝙蝠军团”1比4告负,本场比赛想要翻盘,可谓难度颇大。终场比分定格为4比3,亚特兰大以两回合总比分8比4晋级八强。

另一场比赛中,穆里尼奥率领首回合0:1落后的热刺客场挑战莱比锡队。

在所有打进16强的球队中,莱比锡队是最年轻的一支队伍,创立于2009年的他们10年前还在德国第五级别联赛中征战,此后该队一步一个脚印——2013年升入丙级联赛,2014年再进一步来到德乙,2016年成功进军德甲,2017年首次参加欧冠,直到本赛季第一次打进欧冠淘汰赛。

最终,凭借萨比策在上半场的独中两元以及下半场福斯贝里的进球,莱比锡队以3比0的比分战胜对手,总比分4比0晋级。

## 希腊奥林匹亚科斯俱乐部老板确诊感染新冠病毒

新华社雅典3月10日电(记者于帅帅 李晓鹏)希腊奥林匹亚科斯足球俱乐部老板万耶利斯·马里纳基斯10日在其社交媒体宣布,他本人已确诊感染新冠病毒,目前正在积极配合治疗。

马里纳基斯说:“众所周知的病毒‘访问’了我,我觉得有义务将其公开。现在我感觉很好,我采取了所有必要措施并遵从医生的指示。建议我的同胞们也这么做。希望所有患者迅速康复。”

马里纳基斯是希腊船运业大亨,并拥有希腊最大的媒体集团之一DOL集团,他同时还是英超球队诺丁汉森林的老板。据媒体报道,马里纳基斯2月27日曾在英超阿森纳队的酋长球场观看奥林匹亚科斯与对手的欧罗巴联赛,在那场比赛中奥林匹亚科斯淘汰阿森纳,晋级16强。

## 姆巴佩接受新冠病毒检测结果为阴性

新华社巴黎3月10日电(记者肖亚卓)据法国当地媒体10日报道,巴黎圣日耳曼前锋姆巴佩在连续两天的喉咙发炎并伴有发烧等症状后,于当天接受了新冠病毒检测,当晚出来的检测结果显示为阴性。

由于身体原因,姆巴佩已经连续两天缺席了大巴黎的训练。主教练图赫尔在接受采访时表示,姆巴佩身体不适的原因是“喉咙痛”。

## 山西发掘一晋国晚期高等级大墓

新华社太原3月10日电(记者王学涛)山西省考古研究所日前发布一晋国晚期高等级大墓的考古成果。考古专家表示,此墓葬为截至目前山西发掘的规模最大的东周墓葬,推测其为晋国晚期一位国君的夫人墓。

晋国是周朝的一个诸侯国,国号初为唐,后由首任国君唐叔虞的儿子燮父改为晋。

此次发掘的墓葬位于山西省闻喜县全国重点文物保护单位“上郭城址和邱家庄墓群”内的邱家庄墓地。2018年8月至2019年6月,山西省考古研究所组织人员对此墓地进行考古勘探,发现邱家庄墓地至少存在五组大型墓葬。随后,考古工作者对其中一座被盗墓分子现场指认的大型墓葬进行了全面发掘。

山西省考古研究所侯马工作站工作人员陈海波介绍,墓葬口大底小,墓底距地表约18.8米,无墓道。墓口南北长14.3米、东西宽13.5米。墓葬上方有夯土建筑基址及由板瓦和筒瓦组成的散水类护坡,墓上夯土建筑基址南北长26.6米、东西宽21.6米。

“墓葬上方原有建筑,建筑基址上散水类护坡是为了防止雨水从屋檐下落对建筑基址造成破坏。”陈海波说。

据介绍,该墓葬发掘出土的文物共计1700余件,由于墓葬多次遭受盗掘,不见青铜礼器,出土器物全部为小件器物,器类有陶、铜、铁、金、玉、石、贝、骨、料器等。出土器物的造型、纹饰均带有明显的晚期晋文化风格。

山西省考古研究所研究员田建文介绍,此墓葬是截至目前山西发掘的规模最大的东周墓葬,根据墓葬形制、出土器物,判断该墓葬的年代为战国早期。再加上一组三座墓葬的排列形式呈现中间大两侧小的特点,推测这座墓葬应为晋国晚期一位国君的夫人墓。

田建文说,上郭城址和邱家庄墓群地处晋国“古曲沃”核心区域中,是东周时期晋国宗庙所在地,目前已勘探发现的邱家庄墓地五组大型墓葬均有可能是晋国国君及夫人墓葬,这对推进晋文化和晋国历史研究具有十分重大的意义。

## 河南129个体育彩票实体店得到房东减免房租

2月27日,河南省体育彩票管理中心向广大体彩实体店房屋所有者发出了《减少减少都是您的一片爱心!》的减免房租的倡议书。近日,记者从省体彩中心获悉,目前我省已有129个体育彩票实体店获得了房东减免房租的反馈,总减免金额20余万元。

据了解,这封倡议书是省体彩中心继《致河南体彩从业人员的一封信》后,针对实体店代销者的房屋所有者发出的又一封公开信,它是省体彩中心切实减轻代销者困难的又一工作举措。

在郑州市4101051438体育彩票实体店,代销者田斐向记者讲述了他的房租减免经历,“我没想到会有这封房租减免倡议书,说实话,没有这个倡议书,我还真不好意思向房东开口。这次,房东看到倡议书之后,什么都没提,就给我免除了很大一部分房租,我特别感谢他。”

在商丘市虞城县利民镇,4114250051体育彩票实体店的代销者武东升,同样也成为这次减免房租倡议书的受益者。武东升的体育彩票实体店承租房屋多年,自新冠肺炎疫情发生以来,他的经营压力增大。在收到倡议书后,武东升拿着倡议书到房东家拜访,将自己的困难和对继续经营体育彩票的信心向房东表达,并说出了希望能够减免一个月房租的愿望,房东

当时并没有回复他。两天后,他又主动与房东联系,把体育彩票公益金和自己参加公益活动的照片拿给房东看,房东非常感动,给他减免了一个月的房租,2000元。

据了解,自疫情发生以来,河南省体彩中心按照中央、省委、省体育局的指示精神,全面落实体育彩票系统的防控抗疫工作。与此同时,他们积极想方设法减轻体育彩票代销者的负担。

河南省体育彩票管理中心主任王海新表示,“这次减免房租的倡议能够被认同得到较好的反馈,是社会各界对于中国体育彩票的认可,更是广大体育彩票实体店房东对我们的信任。”王海新介绍,目前,省体彩中心向有关部门提出专项经费申请,以省中心发行费让利的方式用于我省体育彩票实体店的防疫补贴。同时,省体彩中心正在积极通过向有关部门提出申请尽快恢复销售,以及在开市以后通过减少机构分成来增加销售佣金比例等方式加大对我省体育彩票实体店帮扶力度。王海新表示,省体彩中心希望通过这一系列的举措,帮助我省体育彩票代销者渡过难关,保持我省体育彩票行业的稳定,为疫情过后我省社会和经济发展的恢复,作出河南体育彩票人的贡献。

据河南体彩网



河南羿翔编导学校  
HENAN YIXIANG BIAN DAO SCHOOL

学编导,到羿翔,300多分上本科,400多分上重点!

咨询电话:0370-2268032 13409413241(魏老师) 地址:商丘市中环广场毛主席像西南角